

Раздел VI. "Информационно-экологические мероприятия по работе с местным сообществом (экологические инициативы)"



Цель: информировать учащихся и общественность по вопросам экологически грамотного поведения в природе и обществе.

Задачи:



проводить информационно-экологические мероприятия с привлечением местного населения;



создавать и размещать в общедоступных местах для местного населения наглядный информационный природоохранный материал;



выдвигать природоохранные инициативы, участвовать в экологических конкурсах, проектах, акциях и т. д..

Задание 6.4. Провести практические экологические акции с привлечением местного населения и осветить их в СМИ

Дата выполнения: 2022 - 2023г.

Участники: местное население

Количество участников – 300 человек

1. Посадка деревьев

Посадка деревьев в парке – заменено 35 деревьев – 20 елей и 15 лип.

Закладка ”Аллеи мира“, высажено 35 ясеней

Посадка деревьев в квартале №59, площадью 1,2 га. Высажено 6667 сосен и ясеней общей площадью га.

2. Агитационная работа

- акция ”Агитация“ (создание и раздача населению листовок);
- кинолекторий ”Лес-наше богатство“;
- устный журнал ”Редкие и охраняемые виды растений и животных леса“;
- фотоконкурс ”Сохраняя леса – сохраним Беларусь“;
- выставка литературы ”Лес - для животных дом. Давайте его сэкономим“;
- флеш-моб ”Берегите лес“;
- занятия по подготовке к слёту юных лесоводов Витебской области;
- занятия по поведению в лесу в пожароопасный период;
- проведение исследовательской работы ”Отходы лесозаготовки как сырьевой ресурс для посадочного материала“;
- закладка ”Капсулы времени“ с пожеланиями будущим поколениям.

3. Экскурсии

- виртуальная обзорная экскурсия по Беловежской пушце;
- экскурсия по мини-дендропарку Мошканского лесничества;
- в весенний лес ”Биоразнообразие“.

4. Трудовые акции

- Акция "Собери макулатуру – сохрани дерево" – собрано 300 кг макулатуры.
- Акция "Поможем пернатому другу" - изготовлено и развешено 10 искусственных гнездовий, отремонтированы 18 ветхих гнездовий тем самым привлекая возвращающихся из тёплых краёв, птиц в леса и парки;
- Акция "Твои усилия и действия на благо малой родины" – отремонтирована 1 беседка, огорожено 6 муравейников;
- Акция "Чистый лес – чистая совесть" - убрано 1,8 га леса от бытового мусора в квартале 41; убрано 1 га парковой зоны;
- Акция "Чистота родного края – залог здорового будущего" - убрано 1,5 км² пляжной зоны и зоны отдыха у водоёмов;
- Акция "Яблоневый сад" – уход и облагораживание яблоневого сада: обрезка, уборка, покраска;
- помощь в уходе за мини-дендропарком;
- Акция "Лес без короеда" – расставлено 6 феромонных ловушек;
- Акция "Подвиг народа помнят в веках" – приведение в порядок мест захоронения воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны, мемориальных комплексов: Братская могила, аг. Мошканы, памятник в д. Застодолье и д. Кругляны, мемориальный комплекс "Скорбящая мать", могила расстрелянных евреев.

5. Патрулирование

- ✓ предотвращение пожаров;
- ✓ незаконной подсочки берёз;
- ✓ операция "Первоцвет".

6. Информирование

Информацию, о ходе проведения акции сообщали в СМИ и размещали на сайт учреждения образования и в социальных сетях.

На посадке



Закладка капсулы времени с пожеланиями будущему поколению



Реализация проекта «С любовью к лесу»



О нас говорят

бы переговоры начал сегодня. Самое дикое, что, если бы он хоть чуть-чуть думал об Украине и украинском народе, первое, что бы он захотел, — это остановить гибель людей. Но команды нет, и до выборов в конгресс ее и не будет.

При этом Олег Гайдукевич обращает внимание, что Соединенным Штатам Америки выгодно ослабление Европейского союза и продолжение конфликтов на границах Российской Федерации:

— Более того, будут предприняты попытки создать подобные конфликты и в других регионах планеты, в том числе и в «подбрюшьи» России — в Средней Азии. Вопрос, что у Соединенных Штатов уже заканчиваются ресурсы, что не хватает силенок, поэтому сейчас начинаются внутренние противоречия.

По мнению депутата, ради собственной же безопасности с США странам мира и вообще кому-либо не стоит иметь никаких союзнических отношений:

— Где находятся США? За тысячи километров от той же Украины! Неужели вы верите, что кто-то там искренне переживает за демократию и свободу в той же Украине, Беларуси, какой-то европейской стране или стране Ближнего Востока? Это сказки.

Все, что происходит в мире геополитики, связано с одним — деньги, власть, ресурсы. Ничего другого нет!

Дмитрий УМПИРОВИЧ.

del@sb.by

Полную версию беседы на актуальные политические, геополитические и экономические темы смотрите на YouTube-канале «СБ ТВ».

Лес — наш лёс

Как в Мошканской школе учат детей беречь природу

Как много ассоциаций возникает при слове «лес»: достоиние, богатство, красота, пение птиц, грибы, ягоды, свежий воздух... Мы берем от природы почти все. Но много ли отдаем? Важнейшим направлением в воспитании для меня как учителя биологии является экологическое воспитание.

На протяжении 17 лет на базе Мошканской средней школы им. А. К. Горюца Сенненского района действует школьное лесничество. Это 45 ребят со светлыми глазами и горящими сердцами.

Они принимают активное участие во всех добровольных обще-



ственных экологических акций — «Неделя леса», «Поможем пернатому другу», «День Земли», «Чистые водоемы»...

Недавно наводили порядок на территории Мошканского лесничества: убирали территорию, выносили опавшую листву, подготавливали клумбы к зиме. А еще поработали в дендропарке: собрали не только щедрый урожай яблок, но и сухие старые ветки, сгребли листву. Не забываем про аллею, высаженную весной на «Неделе леса — 2022» в честь Года народного един-

ства. Молодые елочки принялись хорошо, чувствуя заботу юных лесоводов. Облагородили и братскую могилу.

Затем прошли по берегам местных водоемов — реки Оболынки и Мошканского озера. Собрали мусор, рассортировали и сдали на вторичную переработку.

Многим взрослым стоит поучиться у наших детей ответственному отношению к природе!

Алеся ВОЛОДЬКИНА,
учитель биологии
Мошканской СШ.

ТАК ДЕРЖАТЬ!

На пути в науку

В Минске прошел республиканский форум юных исследователей «Путь в науку», на котором были представлены достижения белорусских школьников

В состав команды Витебской области вошли девятиклассники Мошканской средней школы им. А. Горюца Сенненского района Анна Загорская и Василина Володькина (на фото). Они привезли свои разработки в сфере защиты биоразнообразия и водных систем. Анну волнует проблема загрязнения водоемов, поэтому она представила установку по улавливанию микрочастиц для дальнейшего изучения в лабораторных условиях. Василине, как активному члену школьного лесничества, ближе биоразнообразие лесных экосистем. На научно-практической конференции «Дорога к открытиям» девушки презентовали собственный социально-экологический проект «С любовью к лесу».

Необходимо отметить, что свой путь в науку школьницы начали под руководством талантливого педагога, учителя биологии и географии Алеся Володькиной.

Сергей ЛЯШУК.
Фото представлено
Алесей ВОЛОДЬКИНОЙ.



За дело взялись юные экологи

Алла ЯКОВЛЕВА.

Фото предоставлено А.Володькиной.

На минувшей неделе учащиеся Мошканской школы поддержали республиканскую акцию «Аднавім лясы разам», инициированную Министерством лесного хозяйства.

На протяжении 17 лет на базе учреждения образования действует школьное лесничество. Сегодня в нем задействованы 45 ребят. Мальчишки и девчонки активно принимают участие во всех добровольных общественных экологических мероприятиях. Они прекрасно понимают, что чистота и порядок в лесу зависит от каждого из нас, от нашей культуры и от нашего отношения к самой природе.

Во время акции «Аднавім лясы разам» мальчишки и девчонки во главе с учителем биологии Алесей Володькиной навести порядок на территории Мошканского лесничества ГЛХУ «Витебский лесхоз». Они вынесли опавшую листву, вырвали однолетники с некогда благоухающих летних клумб. Поработали в дендропарке: не только подобрали сухие старые ветки деревьев, но и собрали щедрый урожай яблок. Не забыли и про аллею молодых елочек, высаженную этой весной в рамках Недели леса – 2022.

Также юные экологи прошли по берегам местных водоемов реки Оболянка и Мошканского озера. Собрали мусор, скопившийся за период летнего отдыха, рассортировали его и сдали на вторичную переработку: стекло отдельно, пластик отдельно. Мусор, который переработке не подлежит, собрали в пакет и выбросили в специальные контейнеры.

На этом дела ребят не закончились. Они отдали дань подвигу солдат, погибших в годы Великой Отечественной войны. Облагородили братскую могилу, которая находится в агрогородке.



Д:
Сё
Д:
ва
Д:
ад
то
та
ве

• Форум

Юные сенненцы на пути в науку

Алла ЯКОВЛЕВА.

Фото предоставлено А.Володькиной.

В Республиканском форуме юных исследователей «Путь в науку» приняли участие учащиеся Мошканской школы.

В составе команды Витебской области Сенненщину представляли ученицы 9 класса Василина Володькина и Анна Загорская со своим учителем по биологии Алексеем Володькиной. «Участвовать в данном мероприятии — почетно, — отмечает педагог. — Свои наработки приехали показать победители, лауреаты и активные участники международных, республиканских и областных конкурсов, акций, олимпиад и конференций. Гостями форума стали представители Министерства образования, природных ресурсов и охраны окружающей среды, НАН Беларуси, ведущих ВУЗов страны».

Мероприятие длилось два дня. Его основная цель — представление достижений белорусских школьников в области исследовательской деятельности, обмен опытом и знакомство с актуальными направлениями исследований эколого-биологического профиля, обсуждение представителем талантливой и одаренной молодежи предложений по совершенствованию исследовательской работы обучающихся.

Юным мошканцам было что показать. На протяжении

многих лет дети под чутким руководством Алеси Володькиной разрабатывают и внедряют в жизнь разного рода экологические проекты. Отлично, что все свои исследовательские работы проводят на местном материале. На этот раз на выставке-ярмарке инновационных достижений и исследовательских проектов учреждений образования Беларуси Василина и Анна презентовали свои разработки в области защиты биоразнообразия и водных экосистем. Анну Загорскую волнует проблема загрязнения водных объектов частичками микромусора. Поэтому ее экспозиция была представлена установкой по улавливанию микрочастичек для дальнейшего изучения содержимого в лабораторных условиях.

Василину Володькину, как активного члена школьного лесничества, интересует биоразнообразие лесных экосистем. На выставке-ярмарке были представлены коллекции: ценных древесных пород, которые используются в промышленности и строительстве, голосеменных растений белорусских лесов, насекомых-вредителей леса, семян и плодов древесных

и кустарниковых растений. А также декоративные хвойные растения, предоставленные Витебским лесхозом, — туи различных сортов. Но самым необычным экспонатом выставки стали баночки с лакомством из даров леса: лесной мед, варенье из дикой розы (шиповника), сосновых шишек и из цветков липы.

На научно-практической конференции «Дорога к открытиям», которая проводилась с целью освещения актуальных направлений исследований эколого-биологического профиля, обмена опытом и презентации лучших практик организации исследовательских проектов и деятельности волонтерских отрядов, Василина и Анна представили свой социально-экологический проект «С любовью к лесу».

Как отметила Василина Володькина, работа волонтерского отряда «Варты», который не один год работает на базе школы, — достойный пример бережного отношения детей к каждому деревцу и к лесу в целом, правильного ухода за ним. «Задачи и цели, поставленные в рамках работы отряда над проектом «С любовью к лесу», дают свои результаты: ребята активно участвуют в практической работе, усиленно восстанавливают объекты леса, ведут просветительскую работу среди населения, совместно с жителями агрогородка Мошканы проводят акции «Чистый лес», «Сбережем зеленую ель», «Неделя леса», — делится участница форума. — И самое главное, что путем наблюдений за живой природой каждый ребенок приходит к определенным выводам. На практике применяет свои знания, умения, тем самым формирует навыки бережного отношения к лесу. А это и есть неоспоримая и ведущая форма познания природы».





Профорентация

Защитников леса растят в Мошканах

Алла ЯКОВЛЕВА.

Фото предоставлено А.Володькиной.

Получение профессии, связанной с лесным хозяйством, из года в год выбирают выпускники Мошканской школы.

Способствует этому налаженный образовательный процесс в учреждении образования. В частности, функционирование школьного лесничества. Такая форма работы практикуется здесь более пятнадцати лет. Забота о природе, оказание помощи лесничествам в благоустройстве и охране леса, приобретение знаний по биологии и географии на практике, сочетание труда и отдыха — учащемуся дается полная возможность реализовать себя в экологическом направлении, отмечает Алесь Володькина, учитель биологии, которая и работает с детьми. Безусловно, большую роль в этом направлении оказывает и руководство ГЛХУ «Витебский лесхоз». Оно поддерживает школьников в их начина-

ниях. Вот, к примеру, совсем недавно в рамках акции «Посади аллею для потомков» выделило саженцы липы и клена. Лесничий Мошканского лесничества Сергей Замостинович специально для экологического мероприятия предоставил детям дележанку для посадки деревьев. А в рамках проекта «С любовью к лесу» декоративные туи также Витебского лесхоза нашли свое место на территории школы.

Много соответствующей литературы для занятий с юными мошканцами было передано Алесе Володькиной. А на днях с учащимися 8-11 классов, которые являются членами школьного лесничества, в рамках профориентационной работы встретилась Татьяна Иванченко, заместитель ру-

ководителя ГЛХУ «Витебский лесхоз» по идеологической работе. Она рассказала, какие учебные заведения готовят специалистов разных уровней лесной отрасли, а также о возможности и преимуществах целевого направления. В конце теплой беседы Татьяна Петровна подарила сувенирные часы в кабинет биологии.

Отрадно отметить, что многие выпускники школы, которые связали свою жизнь с лесом, после получения соответствующей специальности, возвращаются на Сенненщину. И среди подрастающего поколения уже есть те, кто планирует пойти в лесное хозяйство, поделилась Алесь Павловна, это Илья Петухов и Владислав Лазовский.

ПОЛУЧИТЬ ПУТЕВКУ В ЖИЗНЬ

Для выпускников Мошканской средней школы имени А. К. Горовца Сенненского района вопросы, куда пойти учиться или кем стать, очень актуальны. Помочь определиться учащимся 8–11-х классов с выбором будущей профессии пришла заместитель руководителя по идеологической работе Витебского лесхоза Татьяна Иванченко.

Татьяна Петровна рассказала, что профессии, связанные с лесом, имеют древние исторические корни, достаточно романтичные, но и актуальные. Ведь лесное хозяйство — отрасль экономики, задачей которой — обеспечение потребностей государства в древесине и других продуктах леса, сохранение и рациональное использование всего многообразия ресурсов лесного фонда. Основные плюсы работы в этой отрасли — это возможность много времени проводить на свежем воздухе, различные льготы, премии и т. д. А поскольку работники леса по долгу службы сталкиваются с различными ситуациями, включая природные катаклизмы, то это способствует развитию таких навыков, как умение быстро принимать решения и четко реагировать. Кроме того, работники

обеспечиваются красивой формой одежды, имеют возможность карьерного роста.

По словам Татьяны Петровны, для тех ребят, кто настроен серьезно, всё обдумал и принял взвешенное решение поступить в лесохозяйственные учебные заведения, кто планирует вернуться после учебы в родные края или хочет заранее обеспечить себя рабочим местом, подушкой безопасности станет целевое направление.

— Возможно, профессия, связанная с лесом, — это именно то, что вам нужно в жизни, и вы станете чуточку счастливее, — заключила Татьяна Иванченко и презентовала ребятам сувенирные часы, чтобы они шагали в ногу со временем!

Алесь ВОЛОДЬКИНА



ЭКОФОРУМ МОЛОДЫХ

26–27 октября на базе Республиканского центра экологии и краеведения проводился республиканский форум юных исследователей «Путь в науку».

Участниками мероприятия стали учащиеся-победители, лауреаты и активные участники международных, республиканских и областных конкурсов, акций, олимпиад и конференций. Почетными гостями форума были представители Министерства образования, Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды, Национальной академии наук Беларуси, ведущих вузов страны.

Цель мероприятия — это представление достижений белорусских школьников в области исследовательской деятельности, обмен опытом и знакомство с актуальными направлениями исследований эколого-биологического профиля, обсуждение представителями талантливой и одаренной молодежи предложений по совершенствованию исследовательской работы обучающихся.

Василине Володыкиной и Анне Загорской, учащимся 9-го класса Мошанской средней школы им. А. К. Горовца Сенненского района, выпала честь в составе команды представлять Витебскую область. На выставке-ярмарке инновационных достижений и исследовательских проектов обучающихся учреждений образования Беларуси девочки презентовали свои разработки в области защиты биоразнообразия и водных экосистем.

Анну волнует проблема загрязнения водных объектов частичками микромусора. Поэтому ее экспозиция была представлена установкой по улавливанию микропластиков для дальнейшего изучения содержимого в лабораторных условиях.

Как активного члена школьного лесничества Василину интересует биоразнообразие лесных экосистем. На выставке-ярмарке были представлены коллекции ценных древесных пород, которые используются в промышленности и строительстве, голосеменных растений белорусских лесов, насекомых — вредителей леса, семян и плодов древесных и кустарниковых растений. А также предоставленные Витебским лесхозом декоративные хвойные растения — туи различных сортов. Но самым необычным экспонатом выставки стали баночки с лакомством из даров леса: лесной мед, варенье из дикой розы (шиповника), сосновых шишек и из цветков липы.



На научно-практической конференции «Дорога к открытиям», которая проводилась с целью освещения актуальных направлений исследований эколого-биологического профиля, обмена опытом и презентации лучших практик организации исследовательских проектов и деятельности волонтерских отрядов, Василина и Анна представили свой социально-экологический проект «С любовью к лесу».

Вот что говорит Василина:

— Работа волонтерского отряда «Варты» нашего учреждения образования — достойный пример бережного отношения детей к каждому деревцу и к лесу в целом, правильному уходу за ним. Задачи и цели, поставленные в рамках работы волонтерского отряда над проектом «С любовью к лесу», дают свои результаты: ребята активно участвуют в практической работе, посильно восстанавливают объекты леса, ведут просветительскую работу среди населения, совместно с жителями агрогородка Мошаны проводят акции «Чистый лес», «Сбережем зеленую ель», «Неделя леса». И самое главное, они в живой природе соприкасаются с живыми объектами, чувствуют их, наблюдают за ними, то есть таким образом каждый ребенок приходит к определенным выводам. На практике применяют свои знания, умения, тем самым формируя навыки бережного отношения к лесу. А это и есть основная и ведущая форма познания природы.

И в завершение республиканского форума юных исследователей прошла диалоговая площадка «Молодежь за зеленое будущее!». На ней участники мероприятия форумом смогли поделиться впечатлениями, мнениями, обсудить актуальные направления развития исследовательской деятельности обучающихся.

Алевт ВООЛЫКИНА

Навучэнцы Машанскай сярэдняй школы імя А.К.Гараўпа Сешчэнскага раёна вярнуліся з Рэспубліканскага плёту юных лесаводуў з трыумфам. У іх — тры ўзнагароды з дзесяці.

Лявонь кляваты

Машанскія школьнікі ўжо ўраду прымалі ўдзел у абласным і рэспубліканскім плётах і рэйсах у 2 і 3 класах. Прынам, калі першы і другі ў іх былі дэманстрацыйнымі, то з трэцім класам зноў яны вярнуліся абсалютна пераможцамі. Сябра яны ўспрымалі тропам на рэспубліканскім плёце, адрыв і прыездзі поўна п'ядаста ўзнагарод. Так, у тэматычным турніры Валянцін Грышоў атрымаў дыплом III ступені. У практычным пераможцамі сталі Уладзімір Суцічэў (дыплом II ступені) і Уладзіслаў Шаўка (дыплом I ступені). Такі поспех у дзяцей абсалютна дасягчы, калі блізка заваявалі з камандай.

Знаеце юных лесаводуў у школе ноські 45 вучняў (змялі трыма адзінцамі юных лесаводуў). Школьнікі перамаглі з дня іх утварэння ў 2005 годзе кіруючы настаяцка біялогія і географія Аляксей Валодзькіна. Выраславо:

— З наступнага навучальнага года гэта будзе аб'яднанне па класах, а пакуль гэта аб'яднанне для 8—11 класаў, якое вырастае са школьнага аўтаномнага аграду "Варта". Зборніца ў нас дзеля па жаданні, аднак гэта не раз'ява, а інтэлектуальна і мастацкая работа: мы наводзім парадкі ў лесу, парк, дэндратары, калі падарожжы, раз'явамі аглядаючы, раз'явамі аглядаючы, аўтамат



У дзясятчку — тройчы за раз

Часта практычныя заняткі прадавацца сумна з супрацьнікамі Машанскага лесніцтва, у прынамсі, з ляснічым Сяргеем Андрэем Вялічкім. Яны вучаць дзяцей абмарыць дрэвы, вызначыць іх захаванні, расказаць, як іх дзяць, як супрацьстаяць

у дэндратары, як самы актыўны клас у раёне, а ў 2010 годзе за грамадзянскі ўдзел у акцыі "Падарожжы лесу" атрымалі сродкі на габлічкі камп'ютарнай тэхнікі і гукавага абсталявання для школы.

Сярод самых актыўных удзельнікаў асобнага лесніцтва — дэндратары Валянцін Валодзькіна і удзельнікам конкурсу, у тым лесу з Машан, сказала: — Я ўражана тым, што вы робіце ў сваёй школьнай лясніцтва, не актыўна і даступна расказаць пра тую работу, якую праводзіце. Прынам, гэта тое, чым вы займаецеся акрамя сваёй асобевай справы — вылічыце. Яны сапраўды вы-

лічы не бачыць сабе даліка ад гэтых мэтаў.
За 18 гадоў дзейнасці школьнага лесніцтва ў гэтай школе сродкі вытворчай заўсёды былі тым, хто выбіраў "лесныя" графікі. Атрымаўшы адукацыю, яны вярнуліся ў родныя Машаны, каб працягнуць абарончы родны лес. Гэта Іван Мельнік, які працаваў майстарам лесу ў Машанскім лесніцтве, Па-

Сакрэт нашых поспеху ў тым, што мы — каманда, што дзеці збіраюць паміж сабой, разам адначынаюць, разам працуюць. І, канечне, неспайнаважна тое, што бацькі і сваёй многіх нашых навучэнцаў працуюць у лясніцтва, таму многіх дзеці марца працуюць сямейна дзяцтвамі.

Аляксей Валодзькіна.

вел Заверэў, Аляксандр Браніў, Іван Духанін, Дзмітрый Прысцяка і



Знёт юных лесаводуў праходзіў у Рэспубліканскім цэнтры экалогіі і краязнаўства. У ім прымалі ўдзел больш за 60 навучэнцаў — прадстаўнікі лепшых школьных лясніцтваў устаноў адукацыі Рэспублікі Беларусь. Яны спаворнічалі паміж сабой у веданні тэорыі і ўменні прымяняць яе на практыцы, у прынамсі, паказалі, наколькі добра ведаюць лясных птушак і звероў, наскомак, дрэвы і хмызнякі, наколькі выдатна ўмеюць прымяняць на практыцы веды з фітапаталогіі, насенніцтва і г.д.

Яны ж — прымер абласнага плёту швейскага лесніцтва конкурсу "Лясны мой лес", прадставілі сваёй школьнай лясніцтва на форуме юнацкага моладу "Шлях у майбутне" з праектам "З любоўю да лесу".
— У маёй сям'і заўсёды было паважнае стаўленне да лесу, — гаворыць дзяцтва. — Мой тата — вадзіцель лесу, мама ўзначальвае асобнае лесніцтва, дзядуля быў майстарам лесу, і таму кожны з іх ляментаваў, калі ў сям'і з'явіўся вельмі карысны лес.

Падарожжы Валянцін Драмакоў, спецыяліст утварэння сярэдняй, выкарыстання і арганізацыі работ Галоўнага ўпраўлення вытворчай работ і навукова-даследчай дзейнасці Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь, пасля гэтага

кажучыцца лясной сэрвісу. Ён маючы, гэта аўт'амабілі зым вынімаюць з будучай прафесіяй і праз гадзіны зноў вярнуць з іх будзе заўсёды — нават прыроднае багата ўжо на прафесійным узоры.

Працаючы сямейна дзяцтвамі

Што ж тычыцца школьнікаў з Машан, то для большасці з іх пачаццё будучай прафесія ўжо вызначана. Як расказаў Аляксей Валодзькіна, у многіх бацькі і сваёй працягваюць у Машанскім або суседнім лясніцтвах (або знаходзяцца на спынку трыма) і падарожжы да школы выкарыстоўваюць у сваёй дзяцце любіць да лесу і роднай прыроды. А перапрацаваюць сабе ў старым класе ў роў лесаводуў, многі вучня

у школе, заўсёды рады сустрэцца і з Аляксеем Паўлюком, і з юным лесаводам, каб успомніць, наколькі шчырыя для сабе прафесійнае пытанне, а таксама расказаць пра сваё прафесійнае юныя класаў.

Прафесійна-адукацыйны характар мела і лясніцтва сустрэча ў мясцінах праекта "Школа актыўнага грамадзяніна". Сяргей Нежавет, кіраўнік аддзела навукі, прававой і кадравай работ Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь, расказаў дзецям пра асобныя навуковыя дасягненні ў галіне лясной гаспадаркі і сапраўдных праблем, якія сустракаюцца перад лясной прафесіянацамі, у прынамсі, пра лясны пакар, Аляксандр Драмакоў, галоўны ляснічый Ваўбжанскага лясніцтва, расказаў па асобнасці горадзкім склад беспаронка лясной з-за горадзкім клімату, навошта забараняць павярхню лесу і іны. Уважліва, што "лесныя" графікі ў працягваюць у машанскага вытворчай, і расказаў пра перавагі мэтавага накіравання да пастварэння на адукацыйна спецыялістаў. Так, звычайна змялі гарантованага пастварэння, гэта маючыцца пасля прыбыцця ў школу прынамсі ў родныя мясціны. Прынамсі бачыць, і курацтва спецыялістаў і будучага мэтавага працы студэнтаў. Прынамсі, дэпартамент праектаў і мэтавага падарожжы падчас кампаніі наспраўды тама, што на момант навінававання калектыву арганізацыі ўжо не будзе чужым для маладзга спецыяліста. Сяргей Нежавет таксама падарожжы, што вельмі важна, каб устаноў адукацыі, якія раз'яваюць спецыялістаў лясной гаспадаркі, адукацыі навукава-навука, інтылектуальныя людзі.

Святлана НОБІЛАВА, Фота Крысціны НАВІЦКАЙ.

вучэнцаў дрэвы па сплах, птушак — па выглядзе, па галасках, вылучаючы частковыя, адукацыю і іны. Іны гэтым мы займаемца зноў пасля ўраду, або ў мясцінах асобнага школьнага дзея.

лесным пакар, як рабяр таксама пагада і іны.
Юныя лесаводы прынамсі актыўны ўдзел у абласным плёце "Чысты лес", "Падарожжы лесу" і нават выбіраюць паездку ў Глыбокае